

一生奉献 绿荫功臣

——纪念王维屏教授百岁寿辰

○陈 旭（1981级电子）

本文是清华大学党委书记陈旭同志为《一生奉献 绿荫功臣——纪念王维屏教授百岁寿辰》（清华大学体育部编，2015年6月）一书所作的序，题目为编者所加。

王维屏先生是德高望重、深受广大师生尊敬和爱戴的资深体育教授，全国闻名的足球专家之一，他把毕生的精力贡献给了清华体育教育和中国足球事业。

他是一位智者，为中国足球的健康发展竭尽全力、献计献策。他是新中国成立初期为数不多的国际足球裁判之一，担任过国内、国际重大足球比赛主裁判。在担任中国足球协会副主席期间，他在组织赛事、裁判员培训、参加国际足联会议等工作中发挥出超人的智慧和能力，获得高度评价，被中国足协授予“一生奉献、绿荫功臣”荣誉称号。

他是一位学者，发表的论著至今仍有着很高的参考价值和现实的借鉴作用。他

热爱学习，擅长写作，勤于搜集体育资料，喜欢研究学术问题，是全国高校专业教材编委会副主席、北京市体育史协会副会长。经过半个世纪的研究和考证，从实际出发写出了指导性论著27篇，如《学校体育卫生的科学研究》《中国体育管理体制》等。

他是一位老师，热爱教育、热爱学生，把汗水洒遍清华的体育课堂和运动场。他知识渊博，才艺出众，体育技能全面，曾担任足球、排球、垒球等多个项目的教学和教练工作，获得良好的教学效果。他所执教的学生体育代表队，在北京市、全国高校比赛中获得许多骄人的赛绩。

他是一位教授，清华师资队伍的优秀代表、体育教师的楷模。在他的教育生涯中，为人师表，教书育人，培养出众多的德智体全面发展的学生和国家栋梁之才。学生誉满天下，是他最大的欣慰和期盼。在他一生的奋斗中，不仅展现了一位灵魂工程师的高尚品质，更闪烁着“自强不息、厚德载物”清华精神的光芒。

他是我的恩师，大学期间，我有幸成为学校女子垒球队的一员，跟着王老师学习打球多年。为了解决组建垒球队的装备，年过六旬的他骑着自行车到先农坛体育场，往返40多公里把北京队淘汰的垒球棒、手套和服装运回来。他擅长发现并发挥每个队员



王维屏教授（左2）在校运动会看台上



80年代清华女子垒球队。后排左1为王维屏教授，前排左3为陈旭

的特长，力争球队整体最优。1985年清华垒球队获得北京市高校冠军后，以清华为主组建了北京高校垒球队参加全国高校垒球赛，由王老师任总教练。

他是一位仁者，性格温和，潇洒儒雅，即使批评人的时候也是耐心指正、循循善诱，从未见他疾声厉色、急躁责备。他热爱生活，家庭美满。记得我们周末经常一起到王老师家去，师母是中国音乐学院的声乐教师，性格开朗，和蔼可亲，她教我们唱歌，还弹钢琴给我们伴奏，歌声笑声充满了小小的房间，师恩师情留在了我们的心间，终生难忘！

王维屏先生百年岁月无虚度、事业家庭皆成功的人生，是清华宝贵的财富，令我们敬仰，值得我们学习。在王先生百岁寿辰之际，衷心祝愿他老人家和师母健康快乐、福寿绵长！

樱花时节再访世纪老人刘绪贻

○史际平（1978级精仪）

刘绪贻教授是一位著名的历史学家、老一辈社会学家。刘老1913年5月出生于湖北省黄陂县，1935年考入清华大学，1945年入美国芝加哥大学社会学系学习，1947年获得硕士学位，同年归国到武汉大学任教。后曾任武汉市总工会宣传部部长等职。1964年重返武大转行研究美国史，为这一领域的开拓者和奠基人。2012年武汉大学遵从传统“祝九”的习惯为刘老百岁贺寿，并由他的友人和学生们编辑出版了一本大型纪念文集《野老丹心一放翁》（庆祝刘绪贻教授百岁华诞文集，湖北人民出版社2012年5月）。2012年7月初我曾经在武汉大学为刘教授百岁贺寿

之际专程拜访了刘老，并得到刘老手签的纪念文集。

今年3月30日，武汉大学校园内樱花怒放的时节又是清华校庆的前夕，也是在刘老即将满102周岁的前夕，我和姐姐来到珞珈山脚下再一次拜访刘绪贻教授。刘老是先父史国衡（1939社会，1912—1995）的同学、老乡和挚友。记得家父的书柜中就藏有不少刘老的著作。2007年和友人杨嘉实（1977级力学）等人编辑《家在清华》，为撰写文章并追溯刘老与家父的交往我第一次到武汉大学拜访刘老，不到两年就看到刘老为纪念他与家父的这段友谊而撰写的文章《忆挚友史国衡教